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LIF062- Optim Partie A
TD3a - Simplexe et dual

1 Simplexe
Exercice 1 (Un simplexe qui cycle) Soit la stratégie suivante :

– Les variables entrantes seront toujours les variables non basiques de plus grand coeff dans la ligne
de z.

– Si on a deux variables candidates pour sortir de la base, on fait sortir celle avec le plus petit indice.
Montrer que cette stratégie fait « cycler » le dictionnaire initial suivant :

s1 = −0.5x1 + 5.5x2 + 2.5x3 − 9x4

s2 = −0.5x1 + 1.5x2 + 0.5x3 − x4

s3 = 1 − x1

z = 10x1 − 57x2 − 9x3 − 24x4

Exercice 2 (Problèmes auxiliaires) Effectuer la première phase du simplexe sur les problèmes sui-
vants ( i.e. trouver un dictionnaire initial) (source : Operation Research, R. Bronson).

1. Maximiser 5x1 + 2x2 sous les contraintes :

6x1 + x2 ≥ 6
4x1 + 3x2 ≥ 12
x1 + 2x2 ≥ 4

2. Minimiser x1 + 2x2 + 3x3 sous les contraintes :

3x1 + + 4x3 ≤ 5
5x1 + x2 + 6x3 = 7
8x1 + + 9x3 ≥ 5

2 Dualité
Exercice 3 Illustrer le théorème de dualité sur les problèmes linéaires du td2 :

1. Maximiser 5x1 + 6x2 + 9x3 + 8x4

Sous les contraintes : x1 + 2x2 + 2x3 + x4 ≤ 5
x1 + x2 + 2x3 + 3x4 ≤ 3

x1, x2, x3, x4 ≥ 0

2. Maximiser 2x1 + x2

Sous les contraintes : 
2x1 + 3x2 ≤ 3
x1 + 2x2 ≤ 1
2x1 + x2 ≤ 4
4x1 + x2 ≤ 5

x1, x2 ≥ 0



3. (cf univ Nice)
Maximiser 3x1 + 5x2 + 8x3

Sous les contraintes : 
x1 + x2 + x3 ≤ 100
3x1 + 2x2 + 4x3 ≤ 200
x1 + 2x2 ≤ 150
x1 , x2 , x3 ≥ 0

Exercice 4 (Chvatal 5.2) Maximiser −x1 − 2x2 sous les contraintes :

−3x1 + x2 ≤ −1
x1 − x2 ≤ 1
−2x1 + 7x2 ≤ 6
9x1 − 4x2 ≤ 6
−5x1 + 2x2 ≤ −3
7x1 − 3x2 ≤ 6

x1, x2 ≥ 0

Réponse : x∗ = (0.6, 0).

Exercice 5 (Chvatal 5.3) Pour chacun des problèmes suivants, dire si la solution proposée est opti-
male :

1. Maximiser 7x1 + 6x2 + 5x3 − 2x4 + 3x5 sous les contraintes :


x1 + 3x2 + 5x3 − 2x4 + 2x5 ≤ 4
4x1 + 2x2 − 2x3 + x4 + x5 ≤ 3

2x1 + 4x2 + 4x3 − 2x4 + 5x5 ≤ 5
3x1 + x2 + 2x3 − x4 − 2x5 ≤ 1

x1, x2, x3, x4, x5 ≥ 0

Solution proposée : (0, 4
3 , 2

3 , 5
3 , 0).

2. Maximiser 4x1 + 5x2 + x3 + 3x4 − 5x5 + 8x6 sous les contraintes :

x1 + 0x2 − 4x3 + 3x4 + x5 + x6 ≤ 1
5x1 + 3x2 + x3 + 0x4 − 5x5 + 3x6 ≤ 4
4x1 + 5x2 − 3x3 + 3x4 − 4x5 + x6 ≤ 4
0x1 − x2 + 0x3 + 2x4 + x5 − 5x6 ≤ 5
−2x1 + x2 + x3 + x4 + 2x5 + 2x6 ≤ 7
2x1 − 3x2 + 2x3 − x4 + 4x5 + 5x6 ≤ 5

xi ≥ 0

Solution proposée : (0, 0, 5
2 , 7

2 , 0, 1
2 ).

Réponses : optimale / non optimale
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